



觐觐仁爱礁 菲律宾又动歪心思

舰只擅闯仁爱礁海域 被我海警用水炮警示性驱离

中国海警船与菲方舰艇对峙。

一群人守着一堆废铁24年,还不断偷偷摸摸地加固,这听上去是不是像一出无比荒唐的“行为艺术”?

8月5日,菲律宾不顾中方一再劝阻和警告,派出船只擅自闯入仁爱礁海域,企图向非法“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资。中国海警依法驱离菲船只。

菲方和美方却借此大肆炒作,这出荒唐的“行为艺术”背后,还有多少荒唐事?

仁爱礁问题历史经纬十分清楚
中方始终保持克制

仁爱礁历来是中国南沙群岛的一部分。仁爱礁问题的历史经纬十分清楚。1999年,菲律宾一艘“老爷级”登陆舰“马德雷山”号(前身是美国1944年服役的坦克登陆舰)以“机械故障”搁浅为由,在仁爱礁非法“坐滩”。中方当即提出严正交涉,要求菲方拖走该军舰。

菲方多次承诺将拖走该军舰,但直到今天尚未履行承诺。24年过去了,军舰早已成为一堆锈迹斑斑的废铁,菲律宾却非常执着地派一队士兵在舰上驻扎。不仅如此,菲方还企图对该军舰大规模维修加固,实现对仁爱礁永久占领。

这不仅是荒唐的“行为艺术”,更是可耻的无赖行径。菲方此举严重侵犯中方主权,违背了自身承诺,违反了国际法和中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。中方敦促菲律宾从仁爱礁拖走“坐滩”军舰,恢复仁爱礁的原状。

值得强调的是,中方完全有能力把那艘赖在那里的菲律宾船只拖走,但为了南海稳定大局,中方善意为待、耐心等待,始终保持非常克制的态度。中方还从人道主义出发,对菲方向“坐滩”军舰运送食品等必要生活物资作出了临时性特殊安排。

令人遗憾的是,菲方却辜负了中方的这种善意。一段时间以来,菲律宾以人员轮换和运送生活物资为名,持续夹带大量建筑物资上舰。中方多次通过外交渠道向菲方表达严正关切,建议双方就如何管控仁爱礁局势进行商谈,但菲方对此拒不呼应。

菲方不顾劝阻和警告执意而为
中方不得不作必要反应

了解了背景,再来看此次事件。中国海警依法驱离菲非法进入我仁爱礁邻近海域船只,这件事的是非曲直再清楚不过。

最近,获悉菲方将对仁爱礁开展新一轮运补后,中方在多个层级、利用多种渠道向菲方提出交涉,要求菲方不得擅自派船只闯入仁爱礁,不得向“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资。

菲律宾不顾中方一再劝阻和警告,8月5日,菲2艘运补船和2艘海警船未经中国政府批准,非法闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域。中国海警船依法予以拦阻,并采取了警示性执法措施,在多次喊话警

告无效的情况下,为避免直接拦阻出现碰撞,使用水炮实施警示,现场操作专业、克制,无可非议。

8月8日,中国驻菲律宾大使馆发言人发表关于仁爱礁问题的声明。声明强调,为预防海上意外事件,中方通过外交渠道多次同菲方进行沟通,明确要求菲方不得向非法“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资,并建议双方尽快商谈管控仁爱礁局势的措施,这充分体现了中方的诚意和善意。令人遗憾的是,菲方不顾中方一再劝阻和警告,执意向仁爱礁运送用于维修加固的建筑物资。这是此次事态的起因。在此情况下,中方不得不作出必要反应,中国海警依法采取了警示性执法措施。

菲方声明颠倒黑白
中国维护国家主权不会有任何妥协

中方依法维护自身领土主权和海洋权益,态度立场明确、坚定。

8月7日,中国海警局新闻发言人就回应表示,中方将继续采取必要措施坚定维护自身的领土主权,同时再次呼吁菲方接受中方建议,通过商谈,探讨管控仁爱礁局势的具体措施。

同样在8月7日,菲律宾外交部则发表声明称,中国海警8月5日在南沙仁爱礁海域对菲方向仁爱礁“坐滩”军舰执行例行补给任务的补给船和海警船进行拦阻并使用水炮攻击,违反《联合国海洋法公约》和南海仲裁案裁决,侵犯菲主权权利和管辖权。

菲方的声明无疑是颠倒黑白,8日,我

国外交部发言人再次进行回应。

要点一,违反国际法的是菲律宾。菲方行为严重违反国际法和中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。

要点二,中方根本没有违反国际法。南海仲裁案所谓裁决违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,是非法的、无效的。中国不接受、不承认该裁决,不接受任何基于该裁决的主张和行动。这一立场是明确的、坚定的,是维护国际法治的正当举措。

要点三,挑事的是菲律宾。一段时间以来,中方通过外交渠道多次同菲方就仁爱礁问题进行沟通,明确要求菲方不得向非法“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资,并提议双方尽快商谈管控仁爱礁局势的措施。但菲方无视中方的善意和诚意,执意向仁爱礁“坐滩”军舰运送用于维修加固的建筑物资,这是此次事态的起因。

要点四,中方愿意继续妥善处理问题。菲律宾是中国重要的海上邻国,中菲双方曾就管控海上争议达成重要共识。中方愿继续通过对话协商与菲方妥善处理海上问题,共同维护双边关系和海上局势稳定。

菲律宾应该清楚,中国克制归克制,但维护自身领土主权和海洋权益的立场是坚定而明确的,没有任何妥协的余地。对菲律宾来说,早一天放弃幻想,也会早一天享受南海和平与稳定带来的发展与合作红利。

8日,国防部新闻发言人吴谦就仁爱礁有关问题答记者问。吴谦表示,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛拥有主权,这有着充分的历史和法理依据。近一段时间以来,菲方违背承诺,企图向非法“坐滩”的军舰运送用于维修加固的建筑物资。此举侵犯了中方主权,违反了《南海各方行为宣言》。中国海警船依法予以拦阻,并采取了警示性执法措施,在多次喊话警告无效的情况下,为避免直

接拦阻出现碰撞,使用水炮实施警示,现场操作合理合法、专业规范。中方将继续采取必要措施坚定维护国家主权,同时呼吁菲方信守承诺,立即停止一切挑衅性行为。

美国幕后操纵、挑拨离间搅乱南海
图谋不会得逞

这出荒唐的“行为艺术”,怎会少了美国的身影?

美国国务院近日发表声明称,中方对菲方向仁爱礁“坐滩”军舰运送轮换人员和补给物资的船只进行拦阻并使用水炮攻击违反国际法,威胁地区和平与稳定,呼吁中方遵守南海仲裁案裁决。美方支持菲方“合法海洋活动”,声称对菲海警的武装攻击将触发《美菲共同防御条约》。这份声明,可谓威胁意味满满。

外交部发言人的回应则掷地有声,细数美国在仁爱礁问题上的数宗罪。

第一,美国国务院罔顾事实,发表声明攻击中方正当合法海上维权执法行动,为菲方非法挑衅行为站台背书。对此,中方坚决反对。

第二,一段时间以来,美国怂恿、支持菲律宾维修加固仁爱礁“坐滩”军舰,甚至派军舰在海上配合支持菲方,并动辄以履行《美菲共同防御条约》来威胁中方。美方这一做法是明目张胆地为菲方侵犯中方主权撑腰打气,其图谋是注定不能得逞的。

第三,南海仲裁案是美国幕后操纵的、以法律为幌子的政治闹剧。其所谓裁决违反了包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,是非法的、无效的。美方拿这一非法裁决说事,丝毫不能影响中方依法维护自身领土主权和海洋权益的坚定决心和意志。

事实一再说明,美国是不折不扣的“南海安全风险制造者”“地区和平稳定破坏者”。但无论是自己下场“海闹”,还是为他国撑腰,最终也总是闹剧一场。

国防部新闻发言人吴谦8月8日表示,美方有关言论罔顾事实,无端指责中方正当合法的海上维权执法行动,中方对此坚决反对。美国不是南海问题的当事方,无权在这个问题上指手画脚。我们要求美方立即停止利用南海问题搬弄是非、挑拨离间,切实尊重中方在南海的领土主权和海洋权益,尊重地区国家为维护南海和平稳定所作的积极努力。中国军队将坚决履行职责使命,坚定维护国家主权和海洋权益。

24年来,不管怎么偷偷加固,菲律宾“坐滩”军舰还是成了一堆破铜烂铁,这是不可违背的自然规律。同样,不管菲方和美方再怎么炒作,其搅乱南海的图谋都是注定不能得逞的,这也是不可违背的时代大势。

据《济南时报》、央视新闻、新华社



中国海警船驱离擅闯仁爱礁海域的菲方船只。 视频截图